

# ZRKADLO

:: ROČNÍK 10 :: ČÍSLO 5 :: ZADARMO ::  
september-október 2008



# LIPTOVSKÝCH SLIAČOV

DVOJMESAČNÍK PRE OBYVATEĽOV A RODÁKOV NAJVÄČŠEJ OBCE LIPTOVSKÉHO REGIÓNU

## Nový školský rok

str. 3



## Jubilejný Beh okolo Sliačov

str. 8



## ZO ŽIVOTA OBCE LIPTOVSKÉ SLIAČE

### Projekty na rekonštrukciu

Obec Liptovské Sliače sa uchádza o finančné prostriedky z Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR na rekonštrukciu základnej školy a objektu materskej školy v Nižnom Sliači, kde by sa mala definitívne presunúť jej celá prevádzka. „Projekty sme podali 3. septembra. Ak budú schválené, od budúceho školského roka by boli namiesto troch pracovísk škôlky len jedno. Do 1. 9. 2009 by sme stihli zrekonštruovať budovu v Nižnom Sliači“, informoval starosta Ján Ondrejka. Obec žiada na opravu objektu škôlky 18 mil. Sk, na základnú školu 73 mil. Sk. ZŠ bola rozdelená na dve etapy. Prostriedky na prvú etapu – 23 miliónov Sk ministerstvo už schválilo. (1d)

### Odchyt túlavých psov

Obecný úrad v Liptovských Sliačoch žiada všetkých majiteľov psov, ktoré sa voľne behajú po dedine, aby si ich uzavreli do domácich koterčov. V prípade voľne pohybujúcich sa psov bude sa uskutočňovať odchyt. (r)

### Strelnica pre obec bezplatne

Nájomnú zmluvu medzi obcou a Poľným združením Kamená schválili poslanci na augustovom rokovaní obecného zastupiteľstva. Prenajali im tamojšie obecné pozemky v celkovej výmere 1236 m<sup>2</sup> za jednu korunu (0,03 eur) za meter štvorcový. Obec bude mať právo využívať priestory strelnice bezplatne pre svoje účely. (1a)

### Hromadný úhyn rýb

K hromadnému úhynu rýb z dôvodu vypustenia močovky do potoka došlo 3. septembra v obci Liptovské Sliače - Pažite. Od začiatku kalendárneho roka je to už tretia havária v Liptovských Sliačoch. Kompetentné orgány štátnej správy a obecný úrad budú preto vykonávať priebežné kontroly stavu životného prostredia v našej obci. Zistené poškodenia budú riešené blokovými pokutami. (r)

### Zákaz pálenia trávy

Obecný úrad v L. Sliačoch upozorňuje, že v obci platí zákaz pálenia zemiakovej vňate a trávnatých odpadov. Pri porušení tohto zákazu bude prizvaná hasičská jednotka a vinník bude musieť zaplatiť všetky výdaje spojené s výjazdom hasičov. Úviedol to starosta obce L. Sliače Ján Ondrejka. (r)

### Ospravedlnenie

Obecný úrad v Liptovských Sliačoch sa touto cestou ospravedľuje rodine Rechteríkovcov za neposkytnutie úplných pohrebných služieb pri pohrebe ich rodinného príslušníka Františka Žilavu. (r)

### Nebezpečné splodiny

„Začalo vykurovacie obdobie a je smutné, že v našej obci sme zistili, že v niektorých rodinných domoch spalujú v peciach plastové fľaše a iné karcinogénne odpady, z ktorých vznikajú nebezpečné ochorenia. Obecný úrad objednal analyzátor dymových plynov a pod hrozbou vysokých pokút bude kontrolovať toto spaľovanie. Vyzývame všetkých občanov, aby sa zapojili do monitorovania porušovania životného prostredia v tejto oblasti a nahlásili na obecný úrad podozrivých občanov, ktorí spalujú takéto a iný nebezpečný odpad. Apelujem na všetkých, ktorí to robia, aby sa zamysleli nad svojím konaním, pretože pre pár ušetrených korún môžu zapríčiniť ťažké zdravotné stavy seba, svojim blízkym a všetkým občanom našej obce. Ďakujem za porozumenie.“

Ján Ondrejka, starosta obce L. Sliače

### Sliačanček a prázdniny

Deti zo súboru Sliačanček aj počas letných prázdnin rozdávali radosť divákovi a prezentovali naše ľudové umenie na rôznych podujatiach. V júli účinkovali v Liptovskom Trnenci a vo Vlkolínči, v auguste sa predstavili v rodnej obci na oslavách založenia hasičského zboru. Okrem toho krojované skupinky detí obohatili svojou účasťou pietne spomienky na Andreja Hlinku v Liptovských Sliačoch a v Ružomberku. (ab)

### Pozvánky na podujatia

Odpustová slávnosť na Magurke uskutoční sa 5. októbra o 13. 00 h. Jej účastníci sa môžu nahlásiť p. Albína Gejdoša.

Obecný úrad v Liptovských Sliačoch a miestna organizácia KDH vás pozýva dňa 25. októbra do Kultúrneho domu, kde pri príležitosti sviatku sv. Šimona a Júdu usporiada už tradičné Batôžkové posedenie. Začne sa sv. omšou v kostole sv. Šimona a Júdu.

Dňa 15. novembra sa v Kultúrnom dome v Liptovských Sliačoch uskutoční tzv. „Obecný bazár“, na ktorom môžu ponúknuť na predaj naši občania rôzne veci a takisto si aj nakúpiť tovar rôzneho zamerania a druhu. (r)

## Obec sa pripravuje na zavedenie eura

### Poslanci jednohlasne schválili Plán obce Liptovské Sliače pri zavedení meny EURO

Zástupca starostu obce L. Sliače Ing. Štefan Likavčan informoval poslancov na augustovom zastupiteľstve o pripravenosti obce na zavedenie eura. Konštatoval, že plán obce bol vypracovaný ako Príkaz starostu obce č. 1/2008, aby mohla byť vytvorená pracovná skupina. Rozpočtové organizácie obce L. Sliače (základná škola, školská jedáleň, domov dôchodcov a domov sociálnych služieb) majú spracovaný svoj plán prispôbený na ich podmienky.

„Pracovná skupina sa bude stretávať jedenkrát mesačne, prípadne podľa potreby. Plán obce pri zavedení meny EURO je zverejnený na internetovej stránke obce aj s možnosťou oboznámenia sa s obsahom generálneho zákona o zavedení eura v SR č.

659/2007. Obec Liptovské Sliače pristúpila k etickému kódexu pri zavedení eura v SR, čím sa zaväzuje, že zavedenie eura nezneužije na neodôvodnené zvýšenie miestnych daní a poplatkov za tuhý komunálny odpad, ani na zvýšenie iných poplatkov v pôsobnosti obce.

Poslanci jednohlasne schválili Plán obce Liptovské Sliače pri zavedení meny EURO. Súhlasili aj s vytvorením pracovnej skupiny na úspešné a včasné interné zauditovanie všetkých činností spojených s prechodom na euro a s jeho bezproblémovou aplikáciou v podmienkach obce Liptovské Sliače. (1a)

#### INZERCIA

Ponúkam na predaj dobré veci na Trabant (motor, prevodovku, el. časti, zimné pneumatiky a iné). Tel.: 0907 811 825.  
(Vladimír Mikušák, Lipt. Sliače 1200)

# Vybudujú oddychovú zónu

Z augustového rokovania obecného zastupiteľstva v L. Sliačoch

Poslanci obecného zastupiteľstva (OZ) sa na svojom augustovom rokovaní zaoberali napríklad plánom obce pri zavedení meny euro, osudom obecnej budovy Casino Saty. Pozornosť venovali aj návrhom na vybudovanie infraštruktúry v nových stavebných obvodoch v obci v zmysle územného plánu. Schválili taktiež novú výšku stravnej jednotky pre dôchodcov v školskej jedálni Základnej školy J. Hanulu v L. Sliačoch.

Obecné zastupiteľstvo venovalo mimoriadnu pozornosť všeobecnému záväznému nariadeniu o číslovaní stavieb a označovaní ulíc a iných verejných priestranstiev. Vypočuli si aj interpelácie občanov. Časť rokovania vyhradili žiadostiam občanov. Jednou z nich bola požiadavka obyvateľov obce Liptovské Sliače – Stredný (vyšný koniec) o vybudovanie oddy-

chovej zóny. Poslanci súhlasili s týmto návrhom. Róbert Maďar sa obrátil na OZ so žiadosťou o zaradenie do výberového konania na obecnú budovu – Kasína SATY. Ján Gejdoš, ktorého vlní vážne zranil medveď, požiadal OZ o jednorazovú finančnú výpomoc. Poslanci mu schválili sumu 15 tisíc Sk (497,90 eur) z položky osobitná sociálna výpomoc pri mimoriadnych udalostiach.

So žiadosťou o finančný dar na úhradu liečby pre zdravotne postihnuté dieťa sa obrátila na OZ Ľubica Nemčeková zo Štiavničky. Poslanci odporučili starostovi obce venovať jej finančný príspevok z jeho fondu. Július Blaško požaduje od obce, aby sa zokruhovala miestna komunikácia Stredná Roveň. Vedenie obce sa vyjadrilo, že s touto alternatívou sa počíta a zaradia ju do rozpočtu pre

budúce obdobie. Stavebných úprav sa dotýkala aj požiadavka Maroša Bartánusa, ktorý požadoval vybudovať inžinierske siete v lokalite Blážová. Poslanci zobrali na vedomie jeho žiadosť. Obyvatelia Vyšného Sliača (č. 1307 – 1311) sa obrátili na OZ so žiadosťou o odkanalizovanie dažďovej vody. Poslanci súhlasili s touto ich požiadavkou a stavba sa má zrealizovať do konca tohto roka.

OZ sa dotklo aj problematiky zápachu z miestneho družstva – hnojiska. Poslanci poverili starostu obce rokovať s vedúcim PD Lisková – L. Sliače ohľadom prevádzky hnojísk. O výsledkoch má informovať na najbližšom zasadnutí.

(Väčšej časti rokovania OZ sa venujeme v samostatných príspevkoch na iných miestach novín - pozn. red.)

(1a)

## STRUČNE

### Jediná otázka pre starostu...



Aké boli dôvody pre prijatie všeobecného záväzného nariadenia o pomenovaní ulíc a verejných priestranstiev? - to bola otázka pre starostu obce L. Sliače Jána Ondrejku.

„V našej obci boli posledné udeľované súpisné čísla zhruba pred 30 rokmi. Nakoľko v poslednom období vznikli nové stavebné obvody a nové ulice a zdravotníci, policajti aj hasiči mali v našej obci chaos, pred rokom som dal pokyn na prípravu VZN o pomenovaní ulíc a verejných priestranstiev a s tým spojenú aj zmenu súpisných čísel a orientačných čísel (postupovali sme podľa vyhlášky ministerstva vnútra 3/2003). Uskutočňovala sa diskusia na verejných hovoroch, na internete, v obecných novinách, prebehla aj anketa, občania aj poslanci s týmto súhlasili. Táto zmena bola pre našu obec nevyhnutnosťou, som rád, že sme to zvládli.“

(r)

### Vývoz odpadu

Rozpis vývozov odpadu na zostávajúce obdobie roku 2008 v obci Liptovské Sliače: červená nálepka - 13. 10. /14. 10., 27. 10. /28. 10., 10. 11. /11. 11., 24. 11. /25. 11., 8. 12. /9. 12., 22. 12. /23. 12.

Modrá nálepka: 27. 10. /28. 10., 10. 11. /11. 11., 24. 11. /25. 11., 8. 12. /9. 12., 22. 12. /23. 12.

Zelená nálepka: 27. 10. /28. 10., 24. 11. /25. 11., 22. 12. /23. 12.

Žltá nálepka: 13. 10. /14. 10., 8. 12. /9. 12.

(r)



Druhého septembra sa začal nový školský rok. Do školských lavíc zasadlo v ZŠ J. Hanulu 367 žiakov, o 10 menej ako vlni. Do prvého ročníka nastúpilo 45 detí, 35 žiakov sa vzdeláva v deviatom ročníku. Pri slávnostnom otvorení školského roka im zaželel starosta obce Ján Ondrejka i riaditeľ školy Mgr. Ľuboš Birtus veľa zdravia, úspechov a chuti do učenia.

(1d)

## Z ROKOVANIA POSLANCOV OBECNÉHO ZASTUPITELSTVA

# Kasíno Saty zrejme skončí

*Na programe zasadnutia zastupiteľstva bola rekonštrukcia budovy, v ktorej sídli kasíno*

Starosta obce L. Sliache Ján Ondrejka informoval poslancov na augustovom obecnom zastupiteľstve (OZ) o stanovisku obecnej rady, ktorá odporúča OZ ukončiť nájomnú zmluvu na obecnú budovu výpoveďou od 1. septembra 2008, a to z toho dôvodu, že obec bude rekonštruovať budovu Kasína Saty. V Nižnom Sliachi sa bude rekonštruovať budova materskej školy, preto je potrebné presťahovať Kultúrnický oddiel a fitness, ktoré by sa presťahovali do terajšieho Kasína Saty. Rokovania sa zúčastnil aj nájomca Rastislav Ondrejka, ktorý sa

vyjadril, že chce ďalej prevádzkovať Kasíno Saty. Jeho zámerom je skvalitniť služby v obci, zainvestovať do rekonštrukcie budovy, čo by sa dalo riešiť formou dlhodobého prenájmu zo strany obce. „Z mojej strany neboli žiadne problémy, prekvapilo ma toto rozhodnutie,“ povedal R. Ondrejka.

Podľa názoru poslanca Miroslava Gejdoša, budovu je potrebné opraviť na náklady obce. „Hrubé opravy by mala vykonať obec, vo vnútri budovy nájomca. Potom sa môže vyhlásiť výberové konanie a môžete sa znova prihlásiť,“ reagoval. Poslanec Jozef Kajúch sa nazdá-

va, že mali by sme dať možnosť aj iným šancu o prenájom priestorov. Do diskusie sa zapojil taktiež starosta obce, ktorý okrem iného povedal: „Niektoré rekonštrukčné práce by si obec mohla robiť svojpomocne. Mohli by sme to urobiť prostredníctvom aktivačných prác, drevo budeme žiadať od urbáru, nakoľko máme u nich pohľadávku na daniach.“ Zástupca starostu obce Ing. Štefan Likavčan sa nazdáva, že ak by nájomca rekonštruoval objekt, tak náklady na rekonštrukciu by sa odrátavali asi 20 – 30 rokov. Poslanec Ing. Miroslav Hanula nesúhlasí, aby sa

dávala výpoveď, keď je platná nájomná zmluva, ale ak sa ide zmeniť účel využívania napríklad na fitness centrum, tak potom súhlasí. „Kultúrnický oddiel si zaslúži dôstojné priestory, môže to byť pekný športový areál. Budeme mať čo ponúknuť aj turistom,“ konštatoval M. Gejdoš.

Poslanci OZ sa dohodli, že výpovedná doba začína plynúť od 1. septembra 2008 a skončí 28. februára 2009. Poverili obecnú radu a vedenie obce vypracovaním zámeru využitia obecnej budovy.

(Ia)

# Petícia proti výstavbe vysieláča

*Starosta J. Ondrejka povedal, že nebol porušený zákon a doklady sú v poriadku*

Na augustovom rokovaní obecného zastupiteľstva (OZ) v L. Sliachoch podal Ing. Róbert Lukáč petíciu občanov zo Stredného Sliacha (14 občanov) proti výstavbe prízemnej telekomunikačnej stavby a telekomunikačného stožiaru a inštalácii rádioreléového vysieláča na Stráni, pozemku parc. Číslo 4253/16, k.ú. Liptovské Sliache. Svoj nesúhlas vyjadrujú na umiestnenie stavby na kopci Stráňa v strede zastavanej časti obce. Tiež konštatujú, že neboli splnené podmienky stavebného zákona, pretože stavebný úrad neprizval všetkých účastníkov konania, ktorých vlastnícke alebo iné práva k pozemkom alebo stavbám, ako aj k susedným pozemkom môžu byť rozhodnutím priamo dotknuté, pričom výstavba 16 m alebo až 50 m stožiaru sa dotýka všetkých občanov obce. Stavebný úrad nepreskúmal či dokumentácia stavby spĺňa požiadavky týkajúce sa verejných záujmov – hygieny a ochrany zdravia ľudí, stavebný úrad nezabezpečil stanoviská dotknutých orgánov, ktoré by vyriekli, že stavba nebude mať negatívny vplyv na zdravie občanov z hľadiska dlhodobých účinkov emisií a žiarenia v ovzduší. Stavba sa nachádza na parcele, ktorá je



Ilustračné foto Mgr. Michal Domenik

označená v súčasnom Územnom pláne obce ako trvalý trávny porast, pričom tieto parcely sú pričlenené do intravilánu obce. Nie je zvykom, aby sa takéto zariadenia stavali v obytných centrách obce. Petíciu občania požadujú, aby Obecný úrad L. Sliache spolu so Stavebným úradom v Ružomberku zrušili už vydané stavebné povolenie, vydali rozhodnutie o zastavení stavby a prikázali odstrániť stavbu telekomunikačného stožiaru z lokality Stráňa.

Starosta obce Ján Ondrejka na zasadnutí OZ vyjadril, že nebol porušený stavebný zákon, boli predložené všetky štúdie, doklady sú v poriadku. Majiteľ pozemku súhlasil s výstavbou. Toho času na základe odvolania – petície občanov, Spoločný stavebný úrad Ružomberok vypracoval správu a ďalej v tejto veci bude konať Krajský stavebný úrad v Žiline.

Poslanci jednohlasne poverili komisiu výstavby a ÚP vypracovaním odborného stanoviska k výstavbe telekomunikačného stožiaru v lokalite Stráňa v termíne do 10. septembra 2008, za účasti Ing. Róberta Lukáča a potrebných odborníkov na posúdenia stanovísk.

(Ia)

# Bohatý program hasičských osláv

*Už 80. výročie vzniku dobrovoľného hasičského zboru v L. Sliáčoch malo slávnostný charakter*

Prvá augustová nedeľa v Liptovských Sliáčoch patrila hasičom. Pri príležitosti 80. výročia založenia dobrovoľného hasičského zboru sa v obci konali oslavy. Začali slávnostným sprievodom s dychovou hudbou Supranka z kultúrneho domu pred kostol sv. Šimona a Júdu, kde bola slávnostná sv. omša. Celebroval ju vdp. farár Ján Budzák.

Hasiči, vyobliekaní v uniformách sa do nej zapojili prinášaním darov. Po slávnostnom obede nasledoval hlavný program v Pažitkách. Začal posvätením nových drevených sôch – sv. Floriána od Pavla Sliackeho z Vyšného Sliacha a sochy matky s dieťaťom od Alberta Šimráka z Bieleho Potoka. Starosta Ján Ondrejka sa prihovril všetkým hasičom, pričom vyzdvihol ich užitočnú a obetavú prácu pri záchrane ľudských životov a majetku. Jednotlivci i hasičské kolektívy dostali ocenenia za dlhoročnú záslužnú činnosť. Zaujímavá bola prehliadka hasičskej techniky, historickej i súčasnej. Hasičskú striekačku z roku 1897 priviezli z Ludrovej. Presne taká istú mali aj v našej obci. Diváci si

mohli pozrieť, akým spôsobom hasili požiar v 19. i 20. storočí. Nechýbali ukážky hasičskej práce a ich zručnosti. Najmä chlapcov a mužov zaujalo hasenie auta, ktoré predviedli členovia Hasičského a záchranného zboru z Ružomberka.

Súčasťou osláv bol kultúrny program, v ktorom sa predstavili country skupina Kamienok z Habovky, domáce folklórne

súbory Sliáčanka a Sliáčanček či ružomerská hudobná skupina Stars band, tiež huslový virtuóz Stanislav Salanci a heligonkári z našej obce. Členky tanečnej skupiny Šeherezáda z Košíc predviedli krásne orientálne tance. Program vyvrcholil tanečnou zábavou a ohňostrojom.

V Liptovských Sliáčoch pracuje okrem troch dobrovoľných

hasičských zborov aj obecný hasičský zbor. V roku 2000 bol založený hasičský krúžok, ktorý dnes funguje pod hlavičkou ZŠ J. Hanulu. Pracuje pod vedením Miroslava Cabana a navštevuje ho 25 žiakov detí, z toho 15 dievčat. Členovia krúžku sa zúčastňujú okresných i krajských súťaží, kde získali už niekoľko ocenení.

(1d)



## Vykúpia pozemky pre novú cestu

*Väčšina vlastníkov súhlasila s odkúpením pozemkov za cenu 30 korún za meter štvorcový*

O rokovaní, ktoré boli s vlastníkmi nehnuteľností v lokalite Blážová v Nižnom Sliachi informoval obecné zastupiteľstvo starosta obce Liptovské Sliache Ján Ondrejka. „Väčšia časť občanov súhlasila s odkúpením pozemkov na vybudovanie prístupovej miestnej komunikácie v cene 30 Sk/m<sup>2</sup>, ale niektorí požadujú vyššie čiastky. Ak nedôjde k dohode medzi vlastníkmi, nemôže obec pristúpiť k odkupovaniu pozemkov na prístupovú miestnu komunikáciu a tiež si obec nemôže dovoliť odkupovať pozemky za trhové ceny. Občanom v tejto lokalite sa zhodnotia pozemky, preto by mali rozumne zvážiť svoje požiadavky,“ povedal J. Ondrejka.

Občanom, podľa starostu, ktorým sa nezhodnotia pozemky, to znamená, že predajú pozemky len na vytvorenie prístupovej

cesty, tam by bola možnosť prislúbenia vyššej čiastky za odkúpenie. Poslanci jednohlasne podporili uvedený názor.

Vedeniu obce odporučili vykupovať pozemky na prístupovú miestnu komunikáciu k pozemkoch určeným na výstavbu

rodinných domov v cene maximálne do 30 Sk/m<sup>2</sup> (0,99 eur).

(1a)

### ZO SLIAČANSKEJ MATRIKY (júl-august-september 2008)

#### NARODENIA:

##### **JÚL**

Simona Bartíková  
Anita Pudišová  
Vanessa Ondrejková  
Richard Kolčák  
Martin Roháš

##### **AUGUST**

Richard Bomba  
Tobiáš Sliacky  
**SEPTEMBER**  
Nikolas Mrva



#### SOBÁŠE:

##### **AUGUST**

Mgr. Michal Smitek a Mgr. Jana Hotárová

Michal Šimček a Lýdia Jančiová  
Vladimír Dobřík a Lenka Kelčíková  
Miloš Sleziač a MVDr. Jana Mojšová

##### **SEPTEMBER**

Vojtech Kúkol a Martina Jacková  
Róbert Jacko a Zuzana Luptáková

#### ÚMRTIA:

##### **AUGUST**

Anna Laková, 80-ročná  
František Žilava, 77-ročný  
Ján Dvorský, 86-ročný

##### **SEPTEMBER**

Marek Vajda, 30-ročný



**STRUČNE****Nové ceny obedov**

Od 1. septembra sa zvýšili ceny obedov v školskej jedálni Základnej školy J. Hanulu v Liptovských Sliáčoch. Uskutočnilo sa to na požiadanie riaditeľky uvedeného stravného zariadenia, aby sa dosiahla rentabilita prípravy stravy. Poslanci obecného zastupiteľstva na augustovom zastupiteľstve súhlasili so zmenou. Výška stravnej jednotky pre obedy dôchodcom sa zmenila zo 64 Sk (2,12 eur) na 67 Sk (2,22 eur). Doplatok z rozpočtu obce na obedy dôchodcom s platnosťou od 1. septembra je nasledovný: 1. kategória - výška dôchodku do 7 000 Sk (do 232,36 eur) - doplatok z rozpočtu obce vo výške 18 Sk/obed (0,60 eur), dôchodca bude uhrádzať za jeden obed 49 Sk (1,63 eur). 2. kategória - výška dôchodku od 7 001 Sk do 13 000 Sk (od 232,39 do 431,52 eur) - doplatok z rozpočtu obce vo výške 16 Sk/obed (0,53 eur), dôchodca bude uhrádzať za jeden obed 51 Sk (1,69 eur). 3. kategória - výška dôchodku nad 13.001 Sk (nad 431,55 eur) - žiaden doplatok z rozpočtu obce. Dôchodca si bude uhrádzať plnú výšku ceny obedu t.j. 67 Sk (2,22 eur).

(Ia)

**Pietna spomienka na A. Hlinku***Známy farár a národovec pôsobil v L. Sliáčoch od roku 1892*

Pietna spomienka venovaná 70. výročiu úmrtia farára, národovca a politika Andreja Hlinku sa uskutočnila v piatok 15. augusta v Liptovských Sliáčoch. Jej súčasťou bola aj svätá omša v kostole sv. Šimona a Júdu. Po nej predstaviteľia Okresnej organizácie Slovenskej národnej strany (SNS) a starosta obce L. Ján Ondrej-

ka položili veniec k buste A. Hlinku pri kostole. V kultúrnom programe podujatia vystúpila aj folklórna skupina Sliáčanka.

Andrej Hlinka, ktorý si tiež vyslúžil pomenovanie Otec národa, pôsobil v L. Sliáčoch od roku 1892. Usiloval sa tu zlepšiť sociálne postavenie farníkov založením spolku striedmosti

a založením úverového a potravinového spolku. Organizoval osvetové prednášky a slovenské divadelné predstavenia. V čase pôsobenia na fare v Liptovských Sliáčoch sa zapojil do politického života.

Pastoráciou a sociálnou činnosťou si získal podporu nižších ľudových vrstiev. To sa ukázalo 22. marca 1905, kedy ho zvolili za farára v Ružomberku hlasmi okrajových štvrtí mesta. Ako ružomberský farár bol súčasne členom mestského zastupiteľstva, kde poukazoval na korupciu a mrhanie s financiami mesta. Usiloval sa urobiť všetko v prospech svojich veriacich, ich náboženského, kultúrneho a národného povznesenia.

Andrej Hlinka (narodenie: 27. september 1864, Černová - úmrtie: 16. augusta 1938, Ružomberok) bol slovenský rímskokatolícky kňaz, politik, vedúca osobnosť slovenského národného hnutia a predseda HSLS. Andrej Hlinka bol jedným zo signatárov Martinskej deklarácie z 30. októbra 1918. Bol tiež spoluautorom Memoranda slovenského národa na na Parížskej mierovej konferencii z 20 septembra 1919.

Text a foto: **Tibor Šula****Spor o pozemok**

O podaní žiadosti na drobnú stavbu - oplotenie pozemku informovala poslancov obecného zastupiteľstva v L. Sliáčoch Agnesa Ondrejková. Jej žiadosť prerokovala na zasadnutí komisie výstavby a územného plánovania. Boli predložené doklady o vlastníctve k pozemku. „V súčasnosti má túto nehnuteľnosť oplotenú Augustín Ondrejka a nemá na toto oplotenie povolenie ani vlastníctvo na pozemok. Žiadam preto obecný úrad, aby vydal rozhodnutie o odstránení stavby oplotenia pozemku Augustína Ondrejku a zaujal stanovisko k mojej žiadosti na oplotenie,“ povedala A. Ondrejková.

Podľa slov Bc. Miroslava Cabana, predsedu komisie výstavby a územného plánovania, tento problém riešili na komisii. Problém je v tom, že pani Ondrejková má súdne rozhodnutie o vlastníctve k pozemku ale A. Ondrejka a Jozef Blaško namietajú voči tomuto rozhodnutiu a podávajú dovolanie na toto súdne rozhodnutie.

Prítomní poslanci jednohlasne zobrali na vedomie interpeláciu A. Ondrejkovej ohľadom žiadosti o drobnú stavbu oplotenia pozemku PaedDr. Zuzany Ondrejkovej. Požiadali Máriu Blaškovú o predloženie potvrdenia o podaní opravného prostriedku voči právoplatnému rozsudku A. Ondrejkovej. Odporučili starostovi obce nevydať súhlasné stanovisko k Ohláseniu drobnej stavby - oplotenia pozemku na žiadosť PaedDr. Z. Ondrejkovej až do vyriešenia súdneho sporu o vlastníctvo pozemku. (Ia)

**Sliáčanka v lete**

Počas letných mesiacov folklórna skupina z Liptovských Sliáčov účinkovala na viacerých podujatiach. Predstavila sa na festivaloch vo Východnej a v Detve. Vo veľkej miere sa naša obec prezentovala na akcii Nedeľa vo Vlkolínci, kde Sliáčanka uviedla bohatý program. V Ružomberku boli členovia skupiny počas pietnej spomienky na A. Hlinku v slávnostných krojoch.

Ženská spevácka skupina účinkovala na oslavách zvrchovanosti SR v Ružomberku, v rodnej obci spestrila oslavy založenia hasičského zboru. Speváčky nechýbali ani na svadbe v Strednom Sliachi u Kelčíkov, kde podľa tradície vypýtali mladuchu. Na konci prázdnin ženská skupina účinkovala a spolupracovala na festivale 6. Letokruhy človeka a krajiny pod Svoradom. Podujatie bolo venované významným osobnostiam slovenskej kultúry herečke i pedagogičke Ide Rapaičovej a choreografovi i tanečníkovi Jurajovi Kubánkovi. Prvý septembrový deň sa o Sliáčoch hovorilo aj v Bratislave. V areáli hradu v rámci Kultúrneho leta členky našej folklórnej skupiny predstavili obyvateľom i návštevníkom hlavného mesta krásny sliáčanský kroj. V prehliadke slávnostných ľudových odevov vynikla mladucha z Liptovských Sliáčov.

So spevom sliáčskych žien sa mohli zoznámiť aj účastníci Ružomberskej lýry, ktorá sa uskutočnila 22. septembra v Kultúrnom dome Andreja Hlinku v Ružomberku. Predstavila sa tam aj spevácka skupina žien Jednoty dôchodcov v z L. Sliáčov. (ab)

## ŠPORT

# Nové viacúčelové ihrisko

*Priestor pre mládež pribudol v areáli ZŠ J. Hanulu v L. Sliačoch*



Viacúčelové ihrisko pribudlo v areáli Základnej školy Jozefa Hanulu v Liptovských Sliačoch. Vybudovanie športoviska financovala obec L. Sliače, Úrad vlády SR a Nadácia SPP. Športovisko nedávno slávnostne otvorili. „Verím, že tento areál pomôže k zvýšeniu športových aktivít našich detí a mládeže,“ povedal starosta obce L. Sliače J. Ondrejka. **(Ia)**

## Detské športové leto v L. Sliačoch

*Fotografie z vydarených akcií možno nájsť na webstránke obce [www.sliace.sk](http://www.sliace.sk)*

„Jedného dňa prišiel pán starosta Ján Ondrejka s odvážnou myšlienkou - uskutočňovať počas prázdnin pre detúrence v našej obci športovo-zábavné akcie pod názvom Detské športové leto. Zostavovaním súťažných hier poveril práve mňa - no a mne nebolo viac treba! Okamžite som zmobilizovala svoju „šedú hmotu“ a začala som „šit budú“ na tie naše neposedné šidlá. Ako ich zaujať? Čo zvládnú? Čo ich pobaví? Čo sa im bude páčiť? Pri čom sa mi neprizabijú? A naopak - pri čom ich ustrážim ja?

A tak sa mohli pretekať škôlkári, ale aj žiaci ZŠ v nenároč-

ných disciplínach, ako sú skok vo vreci, skákanie na jednej nohe či slalom okolo prekážok štvornožky, alebo s ceruzkou v ústach triafať do fľaše, aj ťahať cukrík na nitke do úst, a iné. Nedalo mi, aby som nevyužila bicykle, ktoré sú súčasťou našich chasníkov. Vyskúšali si, aké to je prísť do cieľa posledný, a tým vlastne vyhrať - súťaž o najpomalšieho bicyklistu a tiež nosenie naplnených pohárov vodou na bicykloch. No a to by nebolo až také jednoduché, vymyslela som si na nich „štule“. Najprv sa na nich mohli naučiť chodiť, kým som akciu pripravovala a potom na nich súťaži-

li. Dokonca sa našli chlapci, ktorí si štule zhotovili doma a na súťaž prišli na svojich. Na konci prázdnin si traja víťazi v tejto disciplíne odniesli diplomy a medaily.

Po súťažných disciplínach, kde vždy vyhrali len traja, mohli sladkú maličkosť získať všetky deti, ktoré na akciu prišli a absolvovali prekážkovú trasu, kde jedna končila napr. tým, že s fixkou v ústach mali bez pomoci rúk nakresliť postavičku. To ste mali vidieť tie čudá čo vznikali na papieroch! Ale aby sme neuprednosťovali len fyzicky zdatné ratolesti, na svoje si prišli aj tie čo majú umelecké sklo-

ny, v posledný týždeň prázdnin, keď sme maľovali kriedami na chodník. Toto všetko sme samozrejme fotili, fotky bolo možné priebežne nájsť na sliáčanskej internetovej stránke. Detské športové leto som pripravovala v mene Obecného úradu, za pomoci aktivačných pracovníčok z Vyšného, Stredného a Nižného Sliača, za čo im dakujem. Ak sa naša mládež na akciách bavila a páčili sa jej, sme len radi, pretože to bolo našim cieľom. Želáme im veľa študijných úspechov.“

**Anna Kočibalová**

**STRUČNE**

**Za poštou v časti Stredný pribudli basketbalové koše**



Basketbalové koše pribudli na asfaltovej ploche za poštou v Liptovských Sliáčoch – časti Stredný. Inštaloval ich tam obecný úrad. Podľa slov jeho prednostu Tomáša Hliničana, basketbalové koše boli súčasťou vybavenia viacúčelového ihriska pri Základnej škole J. Hanulu, ktoré tam dobudovali 5. augusta. „Umiestnením košov na ploche klziska sme vytvoril nové letné športovisko,“ povedal T. Hliničan.

Text a foto: (Ia)

# Jubilejný Beh okolo Sliáčov

*Súťažilo takmer 200 pretekárov z rôznych kútov Slovenska*

Jubilejný 35. ročník Behu okolo Sliáčov sa uskutočnil 14. septembra. Zúčastnilo sa ho bezmála 200 pretekárov. Okrem domácich prišli aj bežci z Bardejova, Popradu, Košíc, Kláštoru pod Znievom, Prievidze z Čadce a ďalších miest. Súťažili v 26 kategóriách, od detí materských škôl až po dôchodcov. Najstarší účastník, Vincent Varga z Košíc, má 81 rokov. Pre obmedzený priestor v novinách Vám prinášame mená najlepších bežcov z Liptovských Sliáčov v danej kategórii. Deti MŠ dievčatá – Soňa Ondrejková, MŠ Stredný, Deti MŠ chlapci – Adam Jarotta, MŠ Nižný, Deti 1.-2. ročník dievčatá – Klaudia Moravčíková, ZŠ J. Hanulu, Deti 1.-2. roč. chlapci Oliver Plávka, L. Sliache, Deti 3.-4. roč. dievčatá Timea Ondrejková, ZŠ J. Hanulu, Deti 3.-4. roč. chlapci Norbert Nemček, ZŠ J. Hanulu, Najmladšie žiačky – Kristína Šidová, ZŠ J. Hanulu, Najmladší žiaci – Lukáš Lupták, ZŠ J. Hanulu, Mladšie žiačky – Mária Šimčeková, ZŠ J. Hanulu, Mladší žiaci – Peter Kurhájec, ZŠ J. Hanulu, Staršie žiačky – Lívia Šimčeková, ZŠ J. Hanulu, Starší žiaci – nesúťažili nikto z našej obce, víťaz je Marián Grutka, Poprad, Dorasteci – rovnako ako starší žiaci, víťaz Kristián Macko, Biely Potok, Juniori – Patrik Dubovec-



ký, L. Sliache, Ženy do 34 rokov – víťazka Martina Babelová, ŠKP Čadca, Ženy 35 – 49 rokov – Dana Hanulová, s časom 00:43:48.00 – majsterka obce, Ženy 50-59 rokov – Olga Mláková, L. Sliache, Ženy od 60 rokov – víťazka Anna Staroňová, Závažná Poruba, Muži do 39 rokov – víťaz Tomáš Gazdarica, Malinô Skialp team, Muži 40-49 rokov – Pavol Faško, Bardejov, Muži 50-59 rokov Ján Slezciak, L. Sliache, Muži 60-69 ro-

kov Jozef Ondrejka, L. Sliache, Muži od 70 rokov . Farníšek Číž, Prievidza, Muži do 40 rokov - Bystrík Antol, L. Sliache, Muži 40 – 50 rokov Vladimír Vician, L. Sliache s časom 00:35:42 majster obce, Muži od 50 rokov – Václav Ondrejka, L. Sliache. Najlepším pretekárom odovzdávali ceny starosta Ján Ondrejka, učiteľky materskej školy, riaditeľ ZŠ Mgr. Luboš Birtus.

(Id)

## Spoznali Železného muža L. Sliáčov



Súťaž Železný muž Liptovských Sliáčov sa už po štyrtýkrát uskutočnila 23. augusta v amfiteátri Pažite. Zapojilo sa do nej sedem pretekárov. Podujatie pripravila miestna organizácia Slovenskej národnej strany v L. Sliáčoch. Muži sa museli popasovať napríklad v nosení drevených polien, vrieč s pieskom, v chodení na chodúloch. K najatraktívnejším patrila posledná disciplína – ťahanie automobilu. Výsledková listina: 1. Marek Lupták – 59 b, 2. Dominik Jelšovka – 47 b, 3. Emanuel Ivák – 39 b, 4. Tomáš Gejdoš – 36 b, 5. Róbert Jelšovka – 28 b, 6. Miroslav Likavčan – 24 b, 7. Ján Šimček – 19 b.

(Ia)

**ZRKADLO LIPTOVSKÝCH SLIAČOV** - vydáva Obecný úrad L. Sliache (tel. 044/437 21 71) šesťkrát do roka. **Redakčná rada:** Mgr. Lívia Dvorská, Mgr. Tibor Šula, Ing. Štefan Likavčan, Mgr. Mária Ferenčíková, Mgr. Martin Král. Redakcia si vyhradzuje právo gramatickej a štylistickej úpravy textov. Anonymné príspevky neuvěřňujeme. Registrované Okresným úradom v Ružomberku pod č. OÚ-3/99. **Grafická úprava:** Mgr. Michal Domenik. **Tlač:** Epos Ružomberok.